
fõ cím mon da ta Frau Böhm (Anne-Kathrin
Gummich) – egy né met is ko la ta pasz talt
igaz ga tó nõ je – szá já ból hang zik el, aki

Frau Nowaknak (Leonie Benesch), az in téz -
mény egy fi a tal ide a lis ta ta nár nõ jé nek pró bál
se gí te ni; hisz va ló ban, ami ó ta vi lág a vi lág, az
idõ seb bek nek járt a tisz te let, mert a kor az ta -
pasz ta lat, a ta pasz ta lat pe dig tu dás, a tu dás meg
böl cses ség. Frau Böhm a baby boomer ge ne rá ci -
ó ba1 tar to zik, aki va ló szí nû leg „min de nek elõtt
egy felnõttorientált tár sa da lom ban gon dol ko -
dik, ahol a vi lág gal kap cso la tos tu dás az élet kor -
ral nö vek szik”.2 Azon ban az İlker Çatak ál tal
ren de zett né met nagy já ték film3 nap ja ink ban
ját szó dik, és ma nap ság a tu dás mér té ke nem
arány lik a kor ral, úgy, ahogy pe da gó gi át se kell
vé gez nie va la ki nek ah hoz, hogy be le szól has son
egy tan terv be – mert jo ga van vé le ményt nyil vá -
ní ta ni –, s épp ezért egy ti zen két éves gye rek nek
is jo ga van be men ni az is ko lá ba, ha akar, füg get -
le nül at tól, hogy tíz nap ra fel füg gesz tet ték pél -
dát lan ma ga vi se le te mi att. Nem gon do lom,
hogy bár mi ne mû tan in téz mény ré szé rõl egy
egyén idõ sza kos – vagy akár vég le ges – fel füg -
gesz té se meg ol dás le het, sõt ahogy a film ben is
el hang zik: ez a lé pés sok kal in kább sze met hu -
nyás a prob lé ma fe lett, mint sem tény le ges meg -
küz dé si for ma. Çatak al ko tá sa el len ben nem er -
re fek te ti a hang súlyt, ahogy az sem ér de kes, 2024/10

Az el sõ film koc ká tól 
az utol só ig, vé gig 
az épü let ben és an nak
ud va rán tör tén nek 
az ese mé nyek, össze sen
egy szer hagy juk el 
az is ko la hely szí nét: 
a film egyik 
te tõ pont ján...

HATHÁZI RE BE KA

„TÉGY MA GAD NAK EGY 
SZÍ VES SÉ GET, ÉS BÍZZ JOB BAN 
A TA PASZ TA LA TOM BAN!”
Szür re a lis ta-re a lis ta lát vány vi lág, nõi al ko tói-meg küz -
dé si stra té gi ák és ta nár áb rá zo lás a Das Lehrerzimmer
A ta ná ri szo ba cí mû kor társ né met film ben
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hogy ki bû nös, vagy ki nek van iga za; sok kal in kább az a kér dés, hogy tár sa dal -
munk ho gyan ke zel bi zo nyos szi tu á ci ó kat, ho gyan bá nik a gyen géb bek kel, mit
kezd az elõ í té le tek kel, mi kép pen re a gál a sa ját ma ga szül te ab szurd hely ze tek -
ben, és fõ képp: mi kor ve szi ész re, hogy vál toz tat ni kel le ne. A ta ná ri szo ba (2023)
egy osz tály ter men túl mu ta tó tár sa da lom ra ref lek tál, és rend fenn tar tás sal, elõ í té -
le tek kel, rassz iz mus sal, to le ran ci á val, hi e rar chi kus meg nyil vá nu lá sok kal kap -
cso la tos kér dé se ket vet fel, te ret ad va a né zõ sa ját gon do la ta i val va ló ki egé szí tés -
re. Cik kem ben el sõ sor ban a film fõ sze rep lõ jét, egy fi a tal be ván dor ló ta nár nõ 
ka rak te rét ve szem ala pul, és raj ta ke resz tül Çatak ta nár áb rá zo lá sá ról, tár sa dal mi
kép má sá ról, ren de zõi dön té se i rõl, film nyel vi fo gá sok ról, ge ne rá ci ós kü lönb sé -
gek rõl, nõi ve ze tés rõl, va la mint szür re a lis ta-re a lis ta lát vány ról be szé lek.

Carla Nowak egy fi a tal ta nár nõ, aki el sõ lá tás ra – mind em be ri kap cso la tok
te rén, mind tan ügyi szem pont ból – egy jól mû kö dõ és to le ráns, mond hat ni ki fo -
gás ta lan tan in téz mény be ér ke zett. A film ele jén kör vo na la zó dik a konf lik tus: az
is ko lá ban va la ki lop, ez zel kap cso lat ban pe dig ki hall ga tás zaj lik. Frau Nowak
ese té ben azon mód fel tû nik a ta nár nõ pél dás lel ki is me re te, be csü le tes sé ge, õ
ugyan is a tel jes film so rán a gye re kek párt ján áll, de ahogy a köz mon dás tart ja:
a po kol ba ve ze tõ út is jó szán dék kal van ki kö vez ve. A nagy to le ran cia a gya kor -
lat ban még sem annyi ra ha tár ta lan, mint el mé let ben, hi szen a ta ná rok ál tal gya -
nú sí tott el sõ sze mély épp egy tö rök szár ma zá sú fiú. Nowak ta nár nõ azon ban
egyik ta nár kol le gá ját be csü let kasszafosz tá son kap ja, ez zel pe dig a gya nú át te re -
lõ dik gye re kek rõl a fel nõt tek re. Az igaz sá gért har co ló ta nár nõ csap dát ál lít a ta -
ná ri ban: lap top ja ka me rá ját be kap csol va hagy ja, ez zel si ke re sen len cse vég re
kap va egy ti tok za tos csil lagmin tás in ges ala kot, aki rõl ki de rül, hogy az is ko la tit -
kár nõ je. A jó szán dék tól ve zé relt ta nár nõ dön té sei egy re konf lik tu so sabb hely -
ze te ket ge ne rál nak, hisz az en ge dély nél kü li, rej tett fil me zés sze mé lyi jo go kat
sért. A tit kár nõt, Frau Kuhnt (Eva Löbau) igaz ga tói dön tés re – míg ki vizs gál ják a
hely ze tet – fel füg gesz tik ál lá sá ból. A cse lek ményt bo nyo lít ja, hogy a gya nú sí tott
fia, Oskar (Leonard Stettnisch) Frau Nowak osz tá lyá ba jár, az egyik leg in tel li gen -
sebb gye rek, aki any ja vé del mé ben há bo rút in dít a ta nár nõ je el len. Az ed dig is
kü lön bö zõ konf lik tu sok ra épü lõ film fe szült sé ge et tõl a pont tól kezd ve csak 
fo ko zó dik, egy re fruszt rál tabb di ák-di ák, di ák-ta nár, ta nár-ta nár, ta nár-szü lõ
konf ron tá ci ó kat ké pez ve. 

A 73. Berlinálén de bü tá ló al ko tás film nyel vi leg na gyon pon tos, a ren de zõi
dön té sek kö vet ke ze te sek – ta lán né hol túl fel tû nõ ek, egy ér tel mû ek –, a kel lõ ha -
tást el ér ve: né zõ ként vég te le nül fe szült pil la na to kat él át az em ber, rá adá sul 
a pub li kum ra gya ko rolt nyo más je le net rõl je le net re fo ko zó dik. Két, el sõ re ta lán
nem egy ér tel mû, de an nál iz gal ma sabb ren de zõi dön tést emel nék ki: (1) egy 
je le ne ten kí vül a film tel jes idõ tar ta ma az is ko la te rü le tén ját szó dik. Az el sõ
film koc ká tól az utol só ig, vé gig az épü let ben és an nak ud va rán tör tén nek az ese -
mé nyek, össze sen egy szer hagy juk el az is ko la hely szí nét: a film egyik te tõ pont -
ján, mi kor Oskar el lop ja ta nár nõ je lap top ját, majd ki sza lad az is ko lá ból. A ta nár -
nõ vel együtt kö vet jük, azon ban a fiú egy szer csak le dob ja az elekt ro ni kai esz -
közt egy híd ról, és to vább sza lad. Ek kor Frau Nowakkal ma ra dunk a hí don, és
ér de kes mód, bár sok ko ló Oskar ma ga tar tá sa, a kültér, a ter mé szet, az õszi nap
su ga ra még is egy faj ta fel sza ba du lást hoz – amit az al ko tók nem en ged nek so ká ig
él vez ni, ami kor épp fel lé le gez nénk, már is vissza ke rü lünk egy is ko lai gyû lés re. 
A dön tés, mi sze rint vé gig az is ko lá ban – ja va részt beltéren – va gyunk, nem csak
egy tu dat alat ti fe szült sé get kelt, nyo mást gya ko rol va a né zõ re, de eb bõl kö vet ke -38
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zik egy má sik fon tos dön tés: (2) a fõ sze rep lõt egy ál ta lán nem lát juk sze mé lyes,
biz ton sá gos te ré ben. Film nyel vi leg egy be vett és fon tos lé pés ka rak ter áb rá zo lás
szem pont já ból, hogy ott hon szem lél jük a sze rep lõt – akár õt ma gát, akár lát vá -
nyi lag a he lyet, ahol la kik. Ab ból, hogy meg fi gyel jük, ká vét iszik vagy te át, mi -
lyen szí nû a füg gö nye, és mit va cso rá zik, aka rat la nul is kö ze lebb ke rü lünk hoz zá;
Frau Nowakról vi szont nem tud juk, hogy egye dül él-e, hogy hogy néz ki a há ló -
szo bá ja, de még azt sem, hogy tö meg köz le ke dés sel vagy bi cik li vel ér ke zik az is -
ko lá ba. Çatak dön té sét az zal in do kol ja, hogy sze rin te mind egy, hogy va la ki ku -
tyás vagy macs kás, ami an nál sok kal fon to sabb – ez zel egy tel jes sze mé lyi sé get
be mu tat va –, hogy va la ki ho gyan re a gál konf lik tu sok ban, és mi lyen dön té se ket
hoz nyo más alatt, fe szült hely ze tek ben.4 A ren de zõ mel lett a for ga tó köny vet
Johannes Duncke jegy zi, és a film so rán olyan to váb bi iz gal mas írói dön té sek 
fe dez he tõ ek fel, mint pél dá ul: alig van je le net konf lik tus nél kül, vagy so ha egy
sze rep lõ sem hu nyász ko dik meg, lép vissza, ha nem min den ki tö ret le nül a sa ját
iga zá ért har col.5 Ezek a mû vé szi vá lasz tá sok ész re vét le nül fo koz zák to vább a né -
zõ ben az in du la tot, még több fe szült sé get kelt ve – a szán dék kö vet ke ze tes mind
ope ra tõ ri, mind lát vá nyi szem pont ból. 

A film bo nyo dal mak kal te li dra ma tur gi á ját se gí ti en nek minimalista vi zu á lis
vi lá ga, mely ugyan ak kor egy erõs re a lis ta ha tást is ered mé nyez. Ezen a té ren 
is kö vet ke ze tes dön té sek ész lel he tõ ek: a ka me ra meg fi gye lõ ként vé gig ott van 
a sze rep lõk ar cá ban, avagy há tul ról kö vet jük õket. A kép be ál lí tá sok szû kek, ezt
erõ sí ti a 4:3-as kép arány is, mely to vább fo koz za a né zõk lel ki ter he lé sét. Tág ké -
pet alig lá tunk, leg több ször kö ze li kép ki vá gá sok kal dol go zik, ka me ra ke ze lés
szem pont já ból a ké zi ka me ra és a hir te len svenk az, amik tõl a film re á lis, va ló -
ság hû ér ze te nyo ma té ko sít va van. Lát vá nyi lag szin tén le tisz tult, nem csak az
egyet len hely szín mi att, de szí ni leg re du kál va van két komp le men ter szín re, 
a kék, il let ve a na rancs sár ga, bar na ár nya la ta i ra. A vi zu á lis vi lág mel lett ko moly
sze re pe van a ze né nek, mely az utol só szim fo ni kus mû vön kí vül in kább zaj nak
ne vez he tõ, több ször is egy ze ne ka ri be me le gí tés re ha son lí tó össze vissza ság,
ilyen kor kat to gá so kat hal lunk, mi ni má lis hang szer hasz ná lat tal – tu da to san vá -
lik redundássá, akár egy ne u ró zis. Ki vé telt ké pez a film ben egyet len je le net,
mely szür re a lis ta mi vol tá ból ki fo lyó lag ki lóg en nek re a lis ta nyel ve ze té bõl, még -
is fo koz va a né zõi azo no su lást. A ta nár nõ az is ko la fo lyo só ján hir te len egy, ket -
tõ, majd tö mér dek csil la gos in get vi se lõ ala kot pil lant meg, míg vé gül – õt fi gyel -
men kí vül hagy va – a tel jes te ret be töl tik. A je le net szür re a lis ta be ha tá sa egy ér -
tel mû en lát vá nyi lag te rem tõ dik meg, még pe dig egy ru ha da rab meg sok szo ro zá sa
ál tal. Ma ga az ing re a lis ta – si ma fe hér ing, kis sár ga csil la gok kal –, és amíg egy
van be lõ le (a tit kár nõn), ad dig be le ol vad a kör nye zet be, azon ban mi helyt több
száz em be ren je le nik meg, hir te len álom sze rû vé, szim bo li kus sá, ez zel pe dig
szür re á lis sá vá lik, tö ké le te sen vi zu a li zál va a ta nár nõn el ural ko dott ne u ró zist,
pa ra no i át, azt az ér zést, mi kor az em ber már a sa ját sze mé nek sem hisz.

A film drá ma fõ sze rep lõ je, Frau Nowak, egy fi a tal, len gyel be ván dor ló csa lád -
ból szár ma zó, nyu gat-eu ró pai kö zép is ko la ta nár nõ je, az õ nap ja it mu tat ja be 
a film pe da gó gu si szem szög bõl. A ta nár nõ vé gig jó in du la tot és em ber sé get mu -
tat, em pa ti kus, gye rek ba rát, le gyen ez akár a két ci ga ret tá zá son raj ta ka pott
lánnyal kap cso lat ban, aki ket nem árul be szü le ik nek, vagy a pus ká zá son tet ten
ért Tommal (Vincent Stachowiak) szem ben, aki nek a min den ki ál tal is mert pe -
da gó gi ai mód szer he lyett – egy bõl a leg rosszabb je gyet ad ni – a ma ra dék húsz
perc ben új esélyt ad. Igaz sá gos, több ször is han goz tat ja, hogy a sza bá lyok min -
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den ki re egyen lõ mér ték ben vo nat koz nak. Egy lát szó lag jól funk ci o ná ló, kü lön -
bö zõ al ter na tív mód sze re ket al kal ma zó, di á kok kal kö zös kon szen zu son, köl csö -
nös tisz te le ten ala pu ló sza bály rend szert mû köd tet, mely ben fel is me ri, hogy egy
di ák fel füg gesz té se – mint pe da gó gia mód szer – a prob lé mát nem meg old ja, sok -
kal in kább szõ nyeg alá söp ri. Azon ban mind ez rom ba dõl, hi szen pont az ed dig
fel so rolt po zi tí vu mok mi att vá lik tö ké le tes mé di um má a ki ala ku ló és egy re csak
rosszab bo dó hely ze tek ben. 

A kö vet ke zõk ben né hány, a ta nár nõ sze mé lyé vel, va la mint pe da gó gi á já val
kap cso la tos mo tí vu mot vizs gá lok: (1) a film ben több al ka lom mal je le nik meg 
a ma te ma ti ka vi lá ga, akár egy Rubik-kockát il le tõ en – ami szim bó lum ként utal a
lát szat és va ló ság vi szo nyá ra –, akár egy ab szurd ma te ma ti kai fel adat ré vén – az,
hogy 0,(9) = 1 ma te ma ti ka i lag bi zo nyít ha tó. Mind ezen ele mek egy részt a ta nár -
nõ rõl fes te nek egy ké pet, va gyis a di á ko kat nem csak szá raz té nyek re, sok kal in -
kább gon dol kod ni ta nít ja; ugyan ak kor pár hu za mot hoz nak lét re a ma te ma ti ka és
film be li je le ne tek kö zött, hi szen jól szem lél te tik, hogy a leg ob jek tí vebb, pusz ta
szá mo kon ala pu ló tu do mány ban is ki ala kul hat nak olyan ab szurd és el lent mon -
dá sos hely ze tek, me lyek kel az el fo ga dá son kí vül nem le het mást ten ni. Eset leg
te li tü dõ bõl or dí ta ni. (2) A ma tek óra mel lett egy má sik tan tárgy, mely nek órá i ba
szin tén be te kin tést nye rünk né zõ ként, a tor na óra. A moz gás ál tal fe szült ség ve -
ze tõ dik le (töb bek kö zött ezért is olyan fel sza ba dí tó az a je le net, mely ben Frau
Nowak Oskart ül dö zi), ugyan ak kor a sport csa pat já ték ról és em ber ség rõl is szól,
mely so rán egy já té kos kü lön bö zõ sze mé lyi ség vo ná sai kör vo na la zód nak. (3) Egy
kö vet ke zõ as pek tust vizs gál va ki tér nék egy rö vid, ám bár kar di ná lis je le net re:
ami kor Frau Nowak és az osz tá lya kö zött el sza ba dul a po kol, a ta nár nõ te kin té -
lye ro mok ban he ver, se gít sé get kér egy fér fi ta nár kol le gá já tól. Herr Liebenwerda
(Michael Klammer) be lép az osz tály ba, és az ad dig zummogó-zsibongó osz tály a
fér fi egy füttyen té sé re azon nal el csen de sül. Ha ve ze tés rõl, fe gyel me zés rõl vagy
te kin tély rõl van szó, úgy gon do lom, a mai na pig egy nõ más szint rõl in dul, mint
egy fér fi. A nõi ve ze tõk di lem má ja egy lé te zõ prob lé ma, mi vel nõ ként sok kal in -
kább ne ga tív tu laj don ság nak köny ve lünk el olyan meg nyil vá nu lá so kat, mint az
erõs és te kin télyt pa ran cso ló meg je le nés vagy a szi go rú ság: ezek nem szim pa ti -
kus att ri bú tu mok, „már pe dig a nõk ese té ben a szim pa ti kus vi sel ke dés a si ker fel -
té te le. A fér fi ak szá má ra jó, ha szim pa ti ku sak, de egy fér fi nak sok kal több moz -
gás te re van ar ra, hogy szim pa ti kus és ke mény le gyen, mint egy nõ nek.”6 je len ti
ki Susan Fleming, egy, a vál lal ko zás és nõk a ve ze tés ben szak te rü le tû ame ri kai
elõ adó, pe da gó gus. A fér fi köz pon tú tár sa da lom nor mái ezek, ame lyek hez ké pest
a nõk nyil ván alul tel je sí te nek, aho gyan Frau Nowak is. (4) To váb bi el gon dol ko -
dás ra sar kall a mai vi lág ban az a pe da gó gu sok ra ne he ze dõ súly, mi sze rint a szü -
lõk már nem dol goz nak együtt a ta ná rok kal, mi több, sok szor el le nük ját sza nak.
Steigervald ezt a je len sé get az X ge ne rá ci ós7 szü lõk höz kö ti, akik nek „ha a gye -
re kük kel baj van: az õ sze mük ben ez olyan, mint ha õk ma guk kö vet tek vol na el
va la mi lyen fa tá lis hi bát a ne ve lés ben”8, azon ban vé le mé nyem sze rint – mi vel ez
a je len ség foly ta tó dik az Y ge ne rá ci ós9 szü lõk kö ré ben – több pusz ta ma xi ma liz -
mus nál. Egy Y ge ne rá ci ós szü lõk kel kap cso la tos ku ta tás meg jegy zi, hogy az ez -
red for du lós szü lõk nagy hang súlyt fek tet nek gyer me ke ik ne ve lé sé re, kép zé sé re,
na gyob bak az el vá rá sa ik, ezért: „Az Y ge ne rá ci ós szü lõk gyer me ke i nek ta nul má -
nyi ered mé nyei nõ nek, és a szü lõk na gyobb va ló szí nû ség gel ma ga sabb el vá rá so -
kat tá masz ta nak gyer me ke ik ta ná ra i val és is ko lá i val szem ben.”10 Er re jó pél da
akár a ba lul el sült szü lõ ér te kez let je le ne te, de a Frau Nowak és Frau Kuhn kö zöt -40
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ti te le fon be szél ge tés is: mi kor Frau Nowak fel hív ja Oskar édes any ját, hogy se gít -
sé get kér jen tõ le, Frau Kuhn er re csak annyit fe lel, hogy a ta nár nõ pe da gó gi ai ku -
dar ca nem az õ prob lé má ja, mi re Nowak így vá la szol: „Ez az ön fia, Frau Kuhn.
Ha valamelyikõnk ku dar cot vall, az mind ket tõnk re ha tás sal van.”11 (5) Ugyan ak -
kor fon tos nak tar tom meg je gyez ni, a ta ná ri te kin tély ro ha mos csök ke né sét. Ér -
de kes el len tét raj zo ló dik ki pél dá ul François Truffaut 400 csa pás (1959) cí mû
emblematikus al ko tá sa kap csán: ki csi vel több, mint fél év szá zad alatt mek ko rát
vál to zott a vi lág gye re kek kel, gye rek ne ve lés sel, pe da gó gi á val kap cso lat ban. 
A fran cia új hul lá mos film ben ta nár nak len ni nem csak te kin téllyel, de ha ta lom -
mal is járt, sok kal autoriterebb sze rep nek szá mí tott, hat van négy év vel ez elõtt 
a gye re kek fél ték a fel nõt te ket, Çatak film jé ben ez meg for dult. Azon ban sok
szem pont ból a dol gok vál to zat la nok: ma ga a ta ní tá si ke ret rend szer ugyan az: kö -
rül be lül öt venper ces fron tá lis elõ adás, mely ben fõ képp el mé le ti in for má ci ók
adód nak át, csak hogy las san húsz éve a pil la nat nak, mely tõl kezd ve ro ha mos
fej lõ dés nek in dult az internet és a kü lön bö zõ di gi tá lis tech no ló gi ai esz kö zök vi -
lá ga.12 En nek so rán az el mé lyü lõ, egy irá nyú in for má ció gyûj tés fel cse ré lõ dött egy
sok kal fel szí ne sebb, több irá nyú in for má ció döm ping gel, egy re csök kent ve az
egyén fi gyel mi fó ku szá nak idõ tar ta mát. 

Töb bek kö zött vé le mé nyem sze rint en nek kö szön he tõ, hogy nap ja ink ban
egy re több ren de zõ ér zi úgy, hogy a tan ügy rõl – fõ képp en nek prob lé má i ról –
sze ret ne be szél ni, és strucc po li ti ká nak ér zem, ha azt gon dol juk, hogy az elem -
zett né met film egy olyan tá vo lab bi nyu ga ti tár sa dal mat mu tat be, mely még
messze nem ért el hoz zánk, és va ló szí nû leg nem is fog. A Das Lehrerzimmer
meg je le né sé nek évé ben mu tat ták be Reisz Gá bor Ma gya rá zat min den re (2023)
cí mû film jét, ami vel kap cso lat ban ér de kes volt fel fe dez ni mind sti lisz ti kai,
mind te ma ti kai ha son ló sá go kat. Sti lisz ti kai szem pont ból egy ér tel mû: mind két
film 4:3-as kép arányt hasz nál, te le szûk be ál lí tá sok kal, kö ze li ké pek kel,
minimalista lát vány vi lág gal, ké zi ka me rá val dol go zik. Te ma ti ka i lag pe dig, bár a
Ma gya rá zat min den re nem ki fe je zet ten a tan ügyet ve szi gór csõ alá, ha nem in -
kább tá gabb kör ben be szél tár sa dal mi prob lé mák ról, a film ben fel tün te tett nem
mû kö dõ rend szer nek még is ré sze a tan ügy is, a má ra már in kább ab szurd dá ala -
kult érett sé gi jé vel együtt. Ugyan így szó ba hoz hat nám Mol do vai Ka ta lin El fogy a
le ve gõ (2023) cí mû film jét vagy Szimler Bá lint Fe ke te pont (2024) cí mû kö zel gõ
nagy já ték film jét, ami nek már az elõ ze te sé bõl ki de rül a tan ügy rõl for mált nem
fel tét le nül po zi tív ren de zõi ál lás pont. Va jon mi kor fog juk ész re ven ni azt a tár sa -
dal mi tény ál lást, mi sze rint a tan ügy meg érett egy gyö ke res re form ra? Ma nap ság,
ami kor a pusz ta in for má ció bir tok lá sa már nem a leg fõbb erény, ami kor szimp -
lán a kor nem szá mít ér dem nek, és nem von egy ér tel mû tisz te le tet ma ga után,
egy kor társ ori en tált tár sa da lom ban mi még is egy olyan rend szert él te tünk, mely
eze ket fi gyel men kí vül hagy ja. Ugyan ak kor A ta ná ri szo ba cí mû film túl mu tat
pusz tán a tan ügy egy re ne héz ke sebb mû kö dé si for má ján, és fon tos kor ké pet fest
je len tár sa dal munk fel nõttkul tú rá já ról. Mi lyen pél dát mu ta tunk? Ho gyan vár juk
el a fel nö võ ge ne rá ci ó tól a tisz tes sé get, em ber sé get, mi kor mi ma gunk buz dít juk
tár suk be kö pé sé re? Ho gyan ne vel jük to le ran ci á ra és el fo ga dás ra, mi kor ne künk
ma gunk nak meg van a vé le mé nyünk a tö rök be ván dor lók ról és a ta xi so fõr apu -
kák ról? Ho gyan ta nít suk õszin te ség re, mi kor mi sem vál lal juk sa ját vé le mé nyün -
ket, és tit kos sza va zást ké rünk? A pus ká zó gye rek édes ap ja ké sik a szü lõ ér te kez -
let rõl, majd ki ok tat ja a ta nár nõt mun ká ja kap csán. A ci ga ret tá zó lány édes any ja
ci ni kus meg jegy zé se ket tesz kol lé gá ja ké pes sé ge i re: ha a lá nya rossz je gyet kap
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a fel mé rõn, az nemcsak a lá nyát mi nõ sí ti, ha nem a ta nár nõ jét is. A ta ná ri ban
sem mi vel sem fo lyik ci vi li zál tab ban egy ve sze ke dés, mint az osz tály ban a gye -
re kek kö zött – egy ál ta lán, ho gyan vár juk el, a je len le gi vi ta kul tú ránk ban, hogy
gye re kek meg hall gas sák egy mást, és el fo gad ják, hogy igen is le het nek más meg -
lá tá sok a sa ját ju kon kí vül. Ilyen és ezek hez ha son ló kér dé se ket in dí tott el ben -
nem a szó ban for gó kor társ né met film. Úgy gon do lom, a mû vé szet nek nem fel -
ada ta meg ol dá sok kal szol gál ni, sok kal in kább bi zo nyos prob lé mák ra fel hív ni a
né zõ fi gyel mét, be szél ge té se ket in dít vá nyoz ni, se gí te ni, hogy más szem szög bõl
néz zünk rá hely ze tek re, tár sa dal mun kat ér zé ke nyí te ni – hogy vé gül min den ki
egyé ni leg vál toz tat has son. Vé le mé nyem sze rint az İlker Çatak ál tal ren de zett
Das Lehrerzimmer cí mû kor társ né met film pon to san ezt te szi.
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